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„Amiket hallottunk és tudunk, mert őseink elbeszélték 
nekünk, nem titkoljuk el fiaink elől, elbeszéljük a jövő 
nemzedéknek..." /Zsolt. 78. 3-41 

BEVEZETŐ RÉSZ 

Kemenesalja Vas megye egyik legszebb tájegysége. Északon a Rába folyó, Győr-Sopron megye, keleten részben 
a Marcal, Veszprém megye, nyugaton Sárvár város határolja. Egyike a megye legszebb és legmagyarabb vidékei­
nek. 

A Rába folyóval párhuzamosan haladó dombvonulatot Kemeneshátnak nevezzük, melyet a 19. század közepéig 
hatalmas csererdő borított. A csererdőt akácerdő váltotta fel, melynek szaporító anyagát főleg a csöngei evangé­
likus parókia (lelkészlak) udvarán, ma már száradó, 200 éves fa adta. Ez az akácfa testvérfája a szarvasi ún. 
Tessedik-fának. A még egy-két zöldellő ágáról Széli László erdőmérnök, tudományos munkatárs a sárvári arbo­
rétumban dugványozással nevelt két akáccsemetét, melyek ez év őszén kiültethetők. 

Kemenesalja elnevezés a honfoglalás idejéből származik. A „kemenes" szó szláv eredetű. Szlávok lakták ezt a 
vidéket. A kemenes = kameny szláv szóval, jelentése kő, kavics. Valószínű Felsőkemenes kavicsos földterületét 
akarták jelölni a szóval. 

Éghajlatát a Földközi-tenger és az Atlanti-óceán, valamint az ázsiai levegőnyomás alakítja. A csapadék évi 
átlaga az aszályos években 650 mm körül van, esőzéses években 100 mm-el több lehet az évi csapadék átlaga. 

Növényzete. Erdők: tölgy, cser, bükk, kőris, gyertyán, akác, fenyő. Cserjék: kökény, galagonya, kecskerágó, 
semfű-semfa. A zártkertekben szőlőültetvények, gyümölcsösök vannak. 

Kemenesalja ékessége a Sághegy, 1975 óta tájvédelmi körzet. Vulkánikus eredetű talaján jó minőségű bor terem. 
Berzsenyi Dániel, Kemenesalja nagy költője, meghatóan búcsúzik szülőföldjétől 1808-ban Somogy megyei Nikiára 
való költözésekor. 

Búcsúzás Kemenesaljától 
Messze sötétedik már a Ság teteje. 
Ezentúl elrejti a Bakony erdeje, 
Szülőföldem, képedet: 
Megállok még egyszer, s reád visszanézek, 
Ti kékellő halmok! gyönyörű vidékek! 
Vegyétek bús könnyemet... 
Elmegyek: de a szívem ott marad veletek... 

Kemenesalja központja Celldömölk 

Három település egyesítéséből 1904-ben létesült Celldömölk (Nemesdömölk, Pórdömölk és Kiscell). I I . Lipót 
már 1790-ben a községet mezővárossá emelte. 1979-ben, január elsejével ismét városi rangot kapott. Celldömölk 
élete és fejlődése összenőtt a pannonhalmi főapátság alá tartozó pórdömölki bencés apátság, később az 1681-i 
soproni országgyűlés által engedélyezett nemesdömölki evangélikus artikuláris gyülekezet történetével. 

Legősibb épületmaradványa a már csak romjaiban fennálló pórdömölki apátsági romtemplom, mely a 12. 
században épülhetett. Dömölk a középkorban Mária-kegyhelynek számított. A romtemplom környezetével együtt 
műemlék. 

A reformáció térhódítása után a protestánsok lelkészlakások udvarán felvert sátrakban, jeles ünnepeken pedig 
a temetőkben tarthattak istentiszteleteket. A dömölki ev.templom 1743—44-ben épült. Az építéshez lovas és ökrös 
fogatokkal hordták a követ a Sághegyről, Kissomlyóról, Hercsegről, Vásárosmiskéről, a téglát Ostffyasszonyfáról. 
A fenyőgerendákat Zalatámokról hozták. A templom építésében sokat fáradozott Ostffy Mihály dunántúli kerületi 
és Vidos Miklós a kemenesaljai egyházmegyei felügyelő. 

Az artikuláris gyülekezetekben szabadon gyakorolhatták vallásukat a protestánsok. 
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A 17, és 18. század rekatolizáló törekvéseivel a dömölki bencés apátság történelmének új fejezete kezdődött. 
Kemenesalján a Habsburg abszolutizmusnak nagy pártfogója volt a cseh származású Koptik Odo apát. Az Ő 
vezetésével épült máriacelli mintára 1747-48-ban a ma is álló plébániatemplom, melyet Szily János szombathelyi 
püspök 1780-ban szentelt fel. 

A templom mellett épült fel 1764-ben a bencés apátság kolostora. Ma városi Tanácsház, mellette levő téren áll 
1836-ban emelt Szentháromság-szobor. 

A református templom az 1930-as években épült. 
A celldömölki izr.congr. (vallási szervezet) templom a szombathelyinek kicsinyített mása volt. Háborús pusztítás 

áldozata lett. 
Nagy fejlődést jelentett Celldömölk életében a vasút és a sági bazaltbánya megnyitása. A felszabadulás után 
(1945. márc. 27.) új fejlődési szakasz következett. Ipari üzemek létesültek (KER.IPAR, ÉLGÉP, Kesztyűgyár). 

Szövetkezetek (CELLTEX, MŰSZAKI IPARI SZÖVETKEZET, Ruházati Ipari Szövetkezet). 
Keresztúry Dezső, vallás- és közoktatásügyi miniszter közbenjárására 1946 őszén már megnyílhatott Gábor 

Áron néven a Gimnázium. Kezdetben szükségtantermekben folyt a tanítás. A polgári iskola negyedik osztályát 
elvégzett 48 tanulóval kezdődött az ötödik osztály oktatása. A Minisztérium jóváhagyásával 1958-tól Berzsenyi 
Dániel Gimnázium néven szerepel. A tanulólétszám évenként emelkedett. Az 1964/65. tanévben 17 osztályban 
583 tanuló volt. Humán- és reál-osztályokkal, valamint német nyelvi tagozattal működött a Gimnázium. Az 
érettségizettek közül magas százalékban kerültek egyetemekre, főiskolákra. 

Az Ötvenes évek elején létesült a Zeneiskola dr. Székely Lajosné és dr. Németh Józsefné zenetanárok munká­
jával. 1952-ben Molnár Dezső és dr. Zsiray Lajosné kerültek a zeneiskolához. Igazgatója Molnár Dezső volt. A 
növendékek létszáma elérte a 210-et. Felépült a Szakmunkásképző iskola. A városi kórház felújítása is folyamatban 
van. 

Celldömölkhöz tartozó Alsóság r.k. temploma és plébániája tudománytörténeti szempontból nevezetes. Kresz-
nerics Ferenc, sági plébános (1766-1832) nyelvészeti munkássága maradandó értéket jelent. Emlékét a plébánián 
márványtábla őrzi. 

A Sághegy tetején és lankáin ie. 3-ik évezredtől őskori település volt. 
Eötvös Loránd 1891-ben e hegy platóján végezte kísérletét a torziós ingájával. 
A Ság-hegyi turistaház mellett Múzeum van. 
A Sághegyaljai Termelőszövetkezet Kemenesalján egyike a jól jövedelmező mezőgazdasági szövetkezeteknek. 

Melléküzemeinek jövedelme kiegészíti a mezőgazdaságból származó bevételeket. Melléküzemek: Vegyi, teker­
cselő, bontó, építő, gázépítő és faüzem. A termelőszövetkezethez tartozik: Izsákfa, Nemeskocs és Boba.1 



I. 
ELSŐ RÉSZ 

Első fejezet 

Történelmi visszatekintés 

Hosszú évszázadok vándorútjain, sok viszontagság után érkeztek őseink az ázsiai őshazából, az Uraitól keletre 
eső területről, az Ob folyó mocsaras vidékéről mai hazánkba, a Kárpát medencébe. A lápos vidék erdőségeiben 
három ugor nép élt: vogul, osztják és a mi őseink, az obi ugorok. Az Uraitól nyugatra eső területen éltek a finn-ugor 
nyelvcsaládhoz tartozó rokon népek: lapp, finn, eszt, mordvin, cseremisz, zűrjén és votják. Ezek a népek Európában 
laknak. 

Az obi ugor törzs magyar. Nevük az ó-orosz ugrin, az orosz vengr, a német Ungam, a latinosított Hungarus, a 
francia Hongrois, az angol Hungary az ugor szóból származik. A történettudomány feltevése szerint időszámí­
tásunk táján elhagyták az erdőt és kimerészkedtek a délre fekvő sztyeppére. Ugyanakkor Kína felől egy lovas 
nomád pásztor-török nép tört nyugat felé és itt sztyeppén meghódította, szolganépévé tette az obi magyarokat, de 
nyelvét is tanulta. Beszéltek törökül és magyarul is. Földművelést, állattenyésztést, pásztorkodást tanult tőlük 
népünk. 

Ez a törökkel összeolvadt magyar nép továbbvándorolt i.u. négyszáz táján a Kaukázustól északra, az ott élő 
oszét nép szomszédságába. Békésen éltek egymás mellett kb. kétszáz évig. Cseregazdálkod4st folytattak. A magyar 
nép állataiért, gabonájáért iparcikket kapott: vászonneműt, kikészített bőrt, bárdot, kardot, kést, lándzsát, nyerget, 
zabolát. (Oszét nyelvből átvett szavak: Asszony, fejedelemné, királyné, vért, zöld, fű, híd szavak).2 

További vándorlásuk után elszakadtak a törököktől és a Kazár fejedelemség fennhatósága alá kerültek. 830 körül 
tőlük is elváltak. Előbb a Don és a Dnyeper közötti Levédiában, majd a Dnyeper-Dnyeszter melletti Etelközben 
(folyóköz) telepedtek meg. A besenyők részéről súlyos támadás érte őket 895-ben, A magyar törzsszövetség a 
vereség után Árpád vezetésével átkelve a Vereckei-hágón fokozatosan meghódította a Kárpát-medencét. (895-897).. 
Árpáddal 108 nemzetség jött hazánkba. Történetírók hét magyar törzs nevét jegyezték fel: Nyék, Megyer, Kflft-
gyarmat, Tarján, Jenő, Kér és Keszi. A törzsfők nevei szerepelnek a magyar helységnevekben. 

Második fejezet 

A Kárpát-medence népei a honfoglalás előtt. - Tokorcsi leletek. 

A Kárpát-medence már félmillió évvel korábban különböző népek lakhelye volt. A réz- és bronzkorszakból 
származó leletek tanúskodnak róla. A vaskorszakban a Tiszától keletre trákok, a Dunától nyugatra illírek laktak. 
Ez utóbbiak a szkíták és a kelták ellen földvárakat építettek. 

A rómaiak legyőzték a keltákat, a mai Dunántúlt, Pannoniát provinciaként kebelezték be a birodalomba. Négy 
évszázad alatt virágzó kultúrát teremtettek. Néhány nagyobb dunántúli város római .elnevezése is ezt mutatja: 
Szombathely-Savaria; Sopron-Scarabancia; Pécs-Sopiane; Győr-Arrabona. Történelmi jelentőségű hadi utakat épí­
tettek. Fontos kereskedelmi útvonal volt a Sopron és Szombathely közötti, ún. borosty.án-úí? Kemenesalján, -Siíke 
határában, a kőhányási dűlőben végzett ásatások nyomán római épületek és sírok maradványaira bukkantak, A 
mai Sömjénmihályfa község alatt Vönöckig húzódó ún. városát is római hadi út volt. 4 

7 



A tokorcsí késő római leletet 1982 november 24-én egy munkagép hozta felszínre. 375 után kerülhetett a földbe 
az a több mint 10.00 db késő római bronz pénz és a pénzekkel együtt egy bronz edénybe rejtett, vas mezőgazdasági 
eszközökből álló „kincs". A november 26-án végzett hitelesítő feltárással, a földben maradt darabok begyűjtésével 
vált teljessé a „kincslelet". A gép által roncsolt bronz edény, a bronz és vasrozsdával borított pénzek, vas eszközök 
restaurálása 1988-ban befejeződött. 

A pénzek legrégibb darabjai a 3. sz. második feléből származnak. Nagy Constantinus császár (306-337) és 
fiainak korai veretei is vannak kis számban. A lelet zömét I . Valentinianus pénzei alkotják. A kincs földbe rejtése 
az I . Valentinianus halála, tehát 375 utáni évekre tehető. Pannónia határain élő quadok a szarmatákkal együtt 
betörtek a provinciába. A betörés váratlanul érte a provincia lakosságát. Valószínűleg a fosztogató barbár népek 
elől rejtették el a pénzeket. 

A lelőhely közelében talajforgatás után késő római agyagedényeket, vas salakot, vas késeket, kapákat is találtak. 
Az előkerült kerámia, pénz, és ékszerek a kincslelettel egykorúak. (B. Sey Katalin és Medgyes Magdolna tájékoz­
tatója SAVARIA MÚZEUM) 5 

A tokorcsi késő római lelőhely a kemenesmihályfai dűlőnév (Táborhely) tőszomszédságában van. 

A pogány római császárok idején terjedt el a kereszténység, bár a pogányság harcot indított a keresztények ellen. 
Háromszáz évig tartott üldözések alatt sokat szenvedtek a keresztyének. A kegyetlenkedő császárok uralkodása 
alatt sokan vállalták a vértanúságot. 

Nagy Konstantin (306—337) császár tiltotta meg a keresztyének üldöztetését. Belátta, hogy a keresztyének nem 
veszélyesek az államra, inkább hasznára válnak. A keresztyén vallást államvallássá tette. (Keresztyén szót a szláv 
kristyán szóból származtatva írják a protestánsok „ty"-vel, a kereszt szóból származtatva róm.kat.-k „t"-vel, ke­
resztény). 

Nagy Konstantin megtiltotta a pogány áldozatokat. Templomokat építtetett. A vasárnapot hivatalos ünneppé 
tette. Az egyházat felmentette az adófizetés alól. A papok is kedvezményt kaptak. Élete végén keresztyénné lett. 
Uralkodása idején a keresztyénekre nyugalmasabb idők virradtak. Az egyháznak adott hatalom és tekintély azon­
ban magával hozta az egyház romlását. Romlott a gazdasági helyzet is. Az államszervezettel szembefordultak a 
rabszolgák, colonusok, szabad parasztok és a városi kézművesek. 

A nyugati és keleti fejlődés eltérő jellege eredményezte a birodalom kettéválását 395-ben. A keleti rész köz­
pontja Konstantinápoly, a nyugatié Róma (majd Milánó és Ravenna) lett. A birodalom válságát a népvándorlás, 
főleg a germán népek támadásai idézték elő. Nyugati, keleti gótok, gepidák, longobárdok özönlöttek a Római 
Birodalomba. Császári rendelkezésre katonai szolgálatokat kellett teljesíteniük. Az V. század közepén újabb 
veszélyt jelentett a hunok támadása. Kivonulásra kényszerítették a római légiókat. Attila halála után, 453-ban a 
hun birodalom is felbomlott. A germán fejedelmek önállóbbak lettek. A római császár hatalma egyre csökkent. 
476-ban bekövetkezett a nyugat római birodalom bukása. Keleten még kb. ezer évig fennállott a császári hatalom.6 

Harmadik fejezet 

Honfoglalás. - István király. 

A római birodalom bukása, majd a hun birodalom összeomlása után kétszáz évig tartó uralmat csak az avarok 
építettek ki . Hatalmuk Bécstől a Fekete-tengerig terjedt. Uralmukat a IX. század elején a bolgárok, majd Nagy 
Károly támadásai törték meg. Dunántúl ekkor frank uralom, a középső és keleti részek a dunai bolgárok fennha­
tósága alá kerültek. 

A morvái fejedelemség, mely a Duna-Garam vonaláig terjedt, a 880-as években Szvatopluk uralkodása alatt 
érte meg fénykorát. A magyar honfoglalás idején Szvatopluk, szláv fejedelem már nem élt. Felvidék északnyugati 
részén és Dunántúlon maradtak szlávok, akik a mindennapi életben egyre közelebb kerültek a honfoglaló magyar­
sághoz. A fentiekből láthatjuk, hogy számtalan nép tűnt el a Kárpát-medencéből. Állandó hazára csak a magyar 
nép talált benne. 7 



Az államalapító István király 

Géza fejedelem fiával, Vajkkal 974-ben keresztelkedett meg. Vajk a keresztségben István nevet kapott. Apja 
997-ben meghalt. A fiatal keresztyén fejedelemre, Istvánra nagy feladatok megoldása várt. Hazát és keresztyén 
vallást kellett adnia egy szétszórtságban élő, többségében pogány népnek. Ismeretes, az ő korában még szorosan 
eggyé fonódott a magyar állam alapítása és a keresztyénség felvétele. A római pápától, I I . Szilvesztertől kapott 
koronával megkoronáztatta magát, hogy egyenrangú legyen Európa keresztyén királyaival és beilleszkedhessék a 
szomszédos népek keresztyén közösségébe. Uralkodása 1001 január 1-től (ezen a napon koronázta királlyá Do­
monkos esztergomi érsek) kezdődött és 1038-ig, haláláig tartott, (aug. 15.) A krónikák tanúsága szerint Eszter­
gomban halt meg Nagyboldogasszony napján. Holttestét Székesfehérvárra, a királykoronázó fővárosba szállították, 
végakaratának megfelelően az általa alapított Nagyboldogasszony bazilikában helyezték nyugvóhelyére. 

Szentté avatása Szent László király uralkodása alatt, Szent V I I . Gergely pápa engedélyével történt 1083 au­
gusztus 20-án, fiát, Imre hercegei november 5-én avatták szentté, akinek 1031-ben bekövetkezett tragikus halála 
mélyen lesújtotta, testileg, lelkileg megtörte. Lelki vigasztalást, megnyugvást keresztyén hitében keresett. 

Az államalapító István király jól látta, hogy a magyar nép csak úgy tud megmaradni az új hazában, ha kalan­
dozásaiból és vándorló pásztorkodásából áttér a földművelésre és a nemzetségi törzsi szervezetből áttér az egységes 
királyságra. A természetimádó és fehér lovat áldozó népét a pogány vallásból Krisztushitre térítette. 8 

Első királyát a magyar nép mindenkor nagyjai közé sorolta. Neve elé tett „Szent" jelző is ezt jelentette. A 
keresztyén hitre való térítés nem ment simán. Pogány vallásához ragaszkodó és a fejedelemségre vágyó Koppány, 
somogyi vezér fellázadt az új rend ellen. István legyőzte, Koppány életével fizetett lázadásáért. Királyságát István 
fegyverrel is védelmezte. Ezt tette, mikor I I . Konrád császár 1030-ban hadat vezetett ellene. István király győzel­
mével még az ország területét is gyarapította. 

Szent István államalapító tevékenysége, mai szemmel nézve is, haladást, fejlődést hozott népünk számára. 
Hitvesével, a bajor hercegi családból származó Gizellával példaadó családi életet éltek. Ma is megszívlelendők 
azok az Intelmek, melyeket Imre fiához írt. Az ország főuraiból és főpapjaiból királyi tanácsot hozott létre. Új 
alapokra építette a törvénykezést, melyben érvényesült a keresztyén állameszme. O verette hazánkban az első 
önálló magyar pénzt. Előírta, hogy tíz falu építsen templomot, tartsa fenn és papjait is tisztességesen ellássa. 
Pártolta hazánk és az európai népek kereskedelmét. Elősegítette politikai, társadalmi, kulturális és főleg vallási 
kapcsolatok elmélyítését. 

István király mint koronás uralkodó mindent megtett azért, hogy a vérségi, törzsi területi felosztás helyett 
létrehozza az új közigazgatási rendszert, a vármegyéket. Ez az intézkedése közelebbről érinti Kemenesalját. Szent 
István az államalapítás során Karakón, a Marcal-csatorna mellett királyi várispánságot létesített. Területe kiterjedt 
a volt celldömölki járásra. IV. Béla királyt (1241) a tatárjárás idején Ostffy Herbord menekítette élete kockázta­
tásával Dalmáciába. Ezért kapta V. Istvántól királyi adományként (donátio regia) a karakói várispánságot. 9 

Első királyunk halálának 950. évfordulójáról való megemlékezést a római katolikus egyház kezdeményezte. Az 
ünneplő és emlékező országban a püspöki székhelyekre elvitték a „Szentjobbot", hogy felidézzék a nagy király 
tiszteletét és emlékét. A Nemzeti Múzeumban kiállítás nyílt Szent István képe a magyar történelemben címmel. 
Számos ünnepi alkalmon és rendezvényen emlékeztek világi és egyházi fórumok az évfordulóról. A TV., rádió, 
országos és megyei napi lapok, folyóiratok méltatták az országalapító király érdemeit. 

A protestáns egyházak a Magyar Tudományos Akadémia Zenetudományi Intézetének Kodály-termében tartották 
ünnepi megemlékezésüket. Az Ökumenikus Tanács tagegyházainak vezetői és képviselői mellett ott voltak az 
unitárius egyház és az izraelita felekezet küldöttei. A Magyar Katolikus Püspöki Kart dr. Kacziba József püspök, 
az Actio Catholica igazgatója, az Állami Egyházügyi Hivatalt Kovács András főosztályvezető-helyettes képviselte. 
A Szent István Emlékbizottság képviseletében dr. Kardos József történész-professzor tisztelte meg az ünnepi ülést 
jelenlétével. 

Dr. Tóth Károly református püspök, az Ökumenikus Tanács elnöke nyitotta meg az ülést, jelezve, hogy „az első 
magyar király lelki, szellemi és kulturális öröksége össznemzeti ügy, mely felette áll a világnézeti és felekezeti 
különbségeknek". 



Az ünnepi előadást dr. Fabiny Tibor, az Ev. Teológiai Akadémia történész-professzora tartotta. Az előadásban 
hangsúlyt kapott, hogy az ezredfordulón államalapító királyunk biztosította nemzeti integritásunkat és európai 
identitásunkat. 

Dr. Kacziba József püspök átadta dr. Paskai László bíboros-érsek és a Püspöki Kar köszöntését. Örömét fejezte 
ki , hogy a különböző vallásfelekezetek tiszteletben tartják egymás teológiai és kegyességi tradícióját. 

Dr. Kardos József történész-professzor, a Szent István Emlékbizottság nevében köszöntötte az ünnepi ülést és 
kifejezésre juttatta, ez az ünnepi ülés is népünk egységét fejezi ki . 

Az Ökumenikus Tanács tagegyházainak ülése dr. Tóth Károly püspök zárószavaival, dr. Nagy Gyula püspök­
elnök imádságával és a Himnusz eléneklésével ért véget. 1 0 
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MÁSODIK RÉSZ 

Első fejezet 

Helységnevek 
Chep-Csép - Kemenesmihályfa 

Haza Okmt. 1272 V I . 184 + 1283. u.o. 298, két elpusztult faluról tudósít: OL et CHEP. Az előbbi Csöngének 
felel meg, az utóbbi Mihályfának. A mihályfai termelőszövetkezet telepe a mai község tőszomszédságában épült 
fel, a Celldömölk felé vezető út mellett, az ún. Csépi dűlőben. A CHEP elnevezés Mihályfával kapcsolatos. 
1438-ban egy birtokperben egy asszonyfalvi Ostffy állította: „Allegasset eo modo quomodo dicte possessiones 
OOL et CHEP vocate, mutate suis nominibus nunc Mihalfalua et Chenge vocarentur". Ostffy cs. 111. X I I . 103. 1 1 

Chep helységnevet említ a Hazai Okmt. 1286 V I . 352. — 1438 a Vidos családi levéltár. — A Szombathelyi 
Egyházmegye Névtárában 1409-ből való oklevelet említ. Szent István vértanú tiszteletére épült temploma 1439 
óta áll fenn. 

Ó- és Újm'ihályfa néven említi Fényes Elek Geográphiai Szótárúban a helység nevét. A két települést két magyar 
falunak nevezi. Lakosságát együtt említi: 123 róm.kat; 883 evang., 29 zsidó lakost. Róm.kat. paróchiája van. Az 
ág.h.evang. fiókegyháznak iskolája van (Nemesdömölkhöz tartozik). Földesurak: Vidos, Gerber, Dubnicczay, 
Barcza, Takács és többen mások. U.p. Kis-Cell. 1 2 Myhalfalvát az 1409. évtől említi a Soproni Levéltár 1.604; 
1466-tól ugyancsak a Soproni Levéltár 11.68; 1479-től a Múzeumi Levéltár X.6. 167. A 15. századtól már Keme-
nesmihályfalva néven szerepel a helység neve. A Mihály név Ostffy Mihályról került a falu elnevezésébe, aki 
földesura lehetett a településnek, hiszen V. István a karakói várispánságot adományozta apjának, IV. Bélának a 
tatárjárás idején való megmentéséért az Ostffy családnak. A falvak hozzátoldása a helységnevekhez hosszúnak 
bizonyult. Az 1700-as évektől kezdődően írták a -falva szót ,fa" rövidítéssel. 1 3 

Kemenesmihályfa. Celldömölki körjegyzőség. Anyakönyvvezető és körjegyző: Sokoray Elek Celldömölk. Kör­
orvos: dr. Hetthéssy Elek. Celldömölk. 

Lakosság: 1070. Ág.h.ev. gyülekezet, Celldömölk filiája, két tanerős iskolája van. Róm.kat. plébánia, posta 
helyben, csendőrőrs, vasútállomás, távírda: Celldömölk. Rabbiság: Nagysimonyi. Majorok: Sándormajor, korábban 
Kinlód mjr. (hagyomány szerint nevét onnan kapta, hogy a bivalyfogat a zöld takarmánnyal megrakott szekeret a 
vizenyős talajon csak kínlódva húzta tovább), Vidos mjr. korábban Cseri mjr.1 

Kemenesmihályfa. — Hozzátartozik: Vilmos-, Sándor- és Vidos mjr. Lakosság: 927 lélek, színmagyar. 
Róm.kat.: 210, ref.: 9. ág.h.ev.: 704, izr.: 4. Házak száma: 218. Területe: 3098 kh. Szántó: 2322, rét: 135, legelő: 
364, erdő: 28, szőlő: 39, kert: 98, terméketlen: 112 kh. Körjegyzőség: Celldömölk vidéke; körjegyző: Rákosi Jenő . 1 5 

A külterületen, a tokorcsi út mellett a Vilmos major épületeiből megmaradt két volt cselédlakás. Mindkettőben 
lakók vannak. A celldömölki út melletti vasúti őrházat a villany sorompók felszerelése után lebontották. 

A csöngei földút mentén a felszabadulás után lebontották a volt Vidos majort három cselédlakással és gazdasági 
épületekkel együtt. A lebontott majori épületekből a faluban lakóházakat építettek. Ugyancsak lebontották az ún. 
cseri területen a felszabadulás után tizenkét tanyasi épületet, melyek az első világháború után létesültek. A 
Celldömölki Takarékpénztár parcellázta az egymást váltó birtokosok (Gotthard, Háczky, Böhm, dr. Gyulay, gróf 
Zichy Gyuláné) tulajdonát képező földterületeket. A 20-30 kh-as birtokosok építettek lakóházakat, gazdasági 
épületeket. Az 1930-as évek elején bekövetkezett gazdasági válság miatt a gyenge minőségű, mészszegény talajon 
való gazdálkodás nem volt jövedelmező. Győr, Fejér, Békés megyéből és a közeli falvakból is jöttek tulajdonosok. 
Az egyes tanyák gyakran cseréltek gazdát. Az utolsó cseri tanya ellenszolgáltatás nélküli felajánlás után a Keme­
nesaljái Állami Gazdaság használatába került, (1951-ben). 1960-ban megalakult a mihályfai Mg. Termelőszövet­
kezet, mely használatába vette a megmaradt épületeket és földterületeket. A Kemenesaljái Úttörő Tsz-el való 
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egyesülés után, a tsz juhállományát telepítette a megmaradt épületekbe és az általa épített juhhodályokba. A 
juh-tartás nem volt kifizetődő. Az egyik hodályt lebontották, a másikat növendék-szarvasmarha tartására használ­
ják. Az utóbbi években, a nyári időszakban legeltetésre használják fel a füves területeket. Az ez év nyarán lebontott 
tanyasi ház köveiből épül már a Bercsényi utcában a korszerű lakóház. Az elpusztult Csép falu helyett felépült az 
új; régi házak köveiből épülnek az újak. 

Második fejezet 

Néhány adat Kemenesmihályfa régmúltjából 

1331. augusztus 26. 
A vasvári káptalan határjárást és vizsgálatot tart. Ebben említi:... „ita a nobilibus de Semjen... de Beruzk... de 

Mihály...". Semjénnel együtt említett helység minden bizonnyal Mihályfa. 
(Anjou kori 0. I I . 548) 
1409. július 6. 

A vasvári káptalan bizonyítja, hogy néhai Leukus fia: János birtokaiból Garai Miklósnak, a nádornak átengedte: 
Ostffi Ferenc, Gergely és László „Chenge és Myhalfalva" possessiokat (birtokokat). (OL.D 1. 9. 529.) 

1418. 
A vasvári káptalan Perényi Péter országbíró parancsára osztályt tesz Breztolt és asszonyfalvi leszármazottai 

között: „...in possessionibus... Myhalfalva et Chenge..." 
(Fejér: Codex.Dipl. X. 6. 160. - Jankovich gyűjtemény, ma OL-ban.) 
1422. november 14. 
Garai Miklós nádor meghagyja a vasvári káptalannak, idézze meg Ostfi Ferencet, aki nővérének „...domine Ilko, 

dum virgo fuisset..." azzal a feltétellel, hogy ha férjhez menne, ezeket vissza kell adnia. Ilko férjhez ment 
Szentgyörgyi Eberhardhoz és nem akarja visszaadni az említett birtokokat, pedig az egyesség szerint ezek helyett 
a leánynegyedet kapná meg. 

(OL.Ostfy lev. - Kiadva: Sopron m. oki. I I . 48.) 
1428. július 17. 
A csornai konvent előtt Ostffi Gergely Molnári Pétert fiait: Kelemen győri püspököt, Istvánt és Domokost 

Összes birtokaiban, ezek között „in possessionibus Semyen et Myhalfalva" (Vas m.) adoptálja, örökbefogadja. 
(OL.D1. 1459. március 18. — Ország Mihály nádor átiratában. — N.I . : Sopron m. oki. I I . k. 70. sz.) 
1437. 
A fehérvári konventnek a királyhoz küldött jelentéséből kitűnik, hogy Osl (Ostffy) Ferenc de Asszonyfalva pörli 

nővérét szentgyörgyi Gróf Eberhard feleségét, Ilkot (Ostfi Lőkös fia János leányát), mert az nem hajlandó visz-
szaadni Myhalfalvát és Chengét, melyet bátyjai, Ferenc és Gergely nővérüknek 1420-ban, tehát leánykorában 
engedtek át azzal a feltétellel, hogyha férjhez megy, ezeket a leánynegyed fejében tartozik visszaadni. A leány 
arra hivatkozik, hogy ezek a falvak a nőágat illetik. 

A pör folyamán Ferenc felmutat 1270 és 1272-ből két királyi adománylevelet, melyek szerint ők jogos tulajdo­
nosai OL és Chep birtokoknak (Csöngének és Mihályfának). 

(Múzeumi kézirattár, Quarta Hung. 1383/Lk). 

1466. október 5. 
Ország Miklós nádor vizsgálatra küldi ki a csornai konventet Asszonyfalvi Miklós esztergomi prépost és Ostffy 

László panaszára, kiknek asszonyfalvi kastélyát (castellum) elfoglalták és onnan Azzonfalvára, Myhalfalwára, 
Semyenre és Kereszturra vonatkozó iratokat elvitték. 

(OL.Ostffy cs.lt. - Átírva Sopron m.okl. I I . 275. sz.). 

1524. június 22. 
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Mátyás király halála után, az elégedetlen vasmegyei főurak, köztük Ostffy László is, Miksa császár mellé álltak, 
I I . Ulászlóval szemben. A X V I . század főurainak lobbalékony, erőszakos természetére mutat, hogy ez az Ostffy 
László a testvérét, Bálintot ismeretlen okból véresre verte. Emiatt I I . Lajos király 1524. június 22-én kelt rende­
letével birtokait el akarta tőle kobozni és Széchy Tamásnak Vasvár megye főispánjának beiktatására akarta adni. 
A beiktatásra a fehérvári konventet küldte k i . 

(OL. Ostfi cs.lt) 
1525. június 24. 
A fehérvári konvent arról számolt be, hogy a beiktatás ellenmondás nélkül történt meg. (Nagy Iván: Sopron 

m.okl. I I . 387). A birtokátadás valószínű nem történt meg, mert Mihályfa, Csönge, Asszonyfa, Pápóc, Hőgyész, 
Csehi és Mindszent a továbbiakban is az Ostffyak nevén szerepel.16 

A fenti jobbágyfalvak mindenkor osztoztak a földesuraiktól megkövetelt terhes szolgáltatások elhordozásában. 
A X V I . század elején kezdődő törökháborúk még nehezebbé tették a jobbágyság helyzetét. 

Harmadik fejezet 

A római katolikus templom 
Az első oklevél, mely a templomot említi, 1409-ből való. 
A Szent István vértanú (Cselekedetek könyve 7.54-60) tiszteletére épült templom 1439-től ismeretes, ősi kato­

likusok építették. „Kelet-nyugati fekvésű, tornya nincsen, zsindellyel jól fedve van, mennyezete gerendás, színes 
festéssel van ellátva, kórusa fa festett díszítéssel, szószék kőből van, elégséges és rendezett ülőhelyekkel rendel­
kezik, a padlózat téglakirakásos, a szentély boltozott, egy oltárral, mely kőből van, a szentély mellett északról és 
délről egy-egy fülke simul kápolna módjára, alkalmas arra, hogy oltárok legyenek bennük elhelyezhetők." (Kazo 
Visita — Püspöki Lt. Szombathely, 1699. jan. 4 . ) 1 7 

A reformáció idején az evangélikusok kezére került. Kazó István vasvári prépost egyházlátogatási jegyzőkönyve 
Mihályfán 9 katolikus és ezzel szemben 441 protestáns vallású lakosról tud. Ezt a látogatást I . Lipót király 1696. 
július 7-én, Esterházy Pál nádor 1697. június 19-én, Keresztély Ákost győri püspök 1697. február 10-én rendelték 
el. 1732, augusztus 20-án, István király napján I I I . Károly (1711—40) rendeletére visszavették a templomot. — 
A főoltár képe Dorffmeister István soproni festő műve. István vértanú tiszteletére festette a mesterrel Szily János 
szombathelyi püspök a műemlékképet. 

A templomot és a plébániaházat is többször tatarozták. A templom titulusa, címe, melyre felszentelték (Ttit) 
Szt. István vértanú, István napja, aug. 20. Búcsúnap (Bn) december 26.- SzimJszentségimádás napja március 14. 
— Anyakönyvezés 1736-tól van. Plébániaház területe 460 nöl. A falu lakossága 861. Az anyanyelv magyar. A 
plébániához tartozik: Kemenessömjén és Tokorcs. 1 8 

A török korból fennmaradt egy vasból készített, kettős kovácsolt vaskereszt, a kereszt csúcsán a török félholddal. 
A plébánián őrzik. 

A hagyomány szerint a kettős kereszten levő félhold azt jelentette, hogy a falun átvonuló török csapatok már 
kirabolták a falut. 
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HARMADIK RESZ 

Első fejezet 

Reformáció 

c n 

A reformáció előtti keresztyénség sok tekintetben eltért az apostoli keresztyénségtől. Elvilágiasodott. Az akkori 
róm. kat. egyház helytelen tanításait és világi hatalomra való törekvést már a 12. században felismerte a francia 
Vald Péter, 14. sz-ban az angol Wiklef János és Husz János prágai egyetemi tanár. Mindhárman követelték az 
egyház tanításainak megtisztítását, bibliai alapokra helyezését. Az volt a baj, hogy a tömeges betérésekkel az 
egyházba bekerültek pogány szokások: képek, szobrok, ereklyék tisztelete, szentek imádása, bűnbocsátó cédulák 
árulása. A 16. század elején Tetzel János dominikánus szerzetes árulta Wittenberg környékén a bűnbocsátó cé­
dulákat. Luthert ez mélyen felháborította. Irataiban, igehirdetéseiben kikelt ellene. Püspökét kérte, hogy szüntesse 
meg a kereskedést. Levele válaszolatlan maradt. Az evangélium hirdetése háttérbe szorult. 

A reformációt dr. Luther Márton (1483—1546), az Ágoston-rendi egyszerű szerzetesből lett pap, egyetemi tanár 
indította el és vitte győzelemre. 1517 október 31-én a wittenbergi vártemplom ajtajára 95 tételből álló vitairatot 
szegezett ki , melyben hirdette, hogy a bűnöket egyedül Isten bocsáthatja meg. Luther abban a meggyőződésben 
volt, hogy a pápa és a püspökök nem is tudnak a bűnbocsátó cédulák árulásából. Ezért küldte meg a 95 tételét X. 
Leó pápának, abban a reményben, hogy orvosolja az egyházban történő visszaéléseket. 1520 szeptember 6-án kelt 
levelében kérve kérte a pápát: „íme tehát, jövök, szent atyám, Leó s lábaidhoz omolva kérlek, ha lehetséges, vedd 
kezedbe ezt az ügyet és zabolázd meg a hitszegőket (hízelgőket), akik a béke ellenségei és mégis békeszerzőknek 
adják ki magukat..." A pápa erre egyházi átokkal felelt. Az átokbullát Luther 1520 december 10-én Wittenbergben 
nyilvánosan elégette. Ezzel elszakadt a római egyháztól. 

Az egyházi átok végrehajtása a világi hatóság feladata lett volna. Ezért V. Károly császár 1521-ben birodalmi 
gyűlés elé idézte Luthert Wormsba. Barátai tiltakozása ellenére is kész volt megjelenni a gyűlésen. Útja valóságos 
diadalmenet volt. 

A császár jelenlétében két kérdést tettek fel neki: az asztalon levő könyveket elismeri-e magáénak? Erre 
határozott igennel felelt. A második kérdésre: visszavonja-e tanait? Főleg barátai kérésére gondolkodási időt kért. 
Másnap kijelentette a wormsi birodalmi gyűlésen: „Hacsak a Szentírás bizonyságaival meg nem győzetem azok 
helytelenségéről, nem vagyok hajlandó visszavonni semmit. Itt állok, másképp nem tehetek, Isten könyörüljön 
rajtam." Többen szerették volna eltéríteni Luthert szándékától, de ő Gamáliel szavaival felelt: „Ha Istentől van ez 
a dolog, meg nem akadályozhatják, ha emberektől van, akkor úgyis megsemmisül." (Csel. 5. 38-39). V. Károly 
császár nem titkolta haragját. A birodalmi gyűlésen kimondták reá a birodalmi átkot. Ez azt jelentette, hogy senki 
házába nem fogadhatja, büntetés nélkül bárki megölheti. 

Wormsból való távozásakor, hogy bántódása ne essék, Bölcs Frigyes szász választó fejedelem megbízásából 
álarcos lovagok Wartburg várába vitték. A fejedelem védelme alatt „György" lovag néven élt közel egy évi 
visszavonultságban. Ez idő alatt lefordította német nyelvre az Újszövetséget és egyéb egyházépítő munkáival 
szolgálta a reformáció ügyét . 1 9 

A németországi reformáció gyorsan terjedt hazánkban is. Kereskedők, diákok már az 1520-as években terjesz­
tették, főleg nyugati határainkon, Sopron, Kőszeg és Sárvár környékén. A lutheri reformációnak hazánkban korai 
elterjedését igazolja az is, hogy 1523-ban és 1525-ben törvényt hoztak ellene. A lutheránusok égettessenek meg, 
(lutherani comburantur.) 

Kemenesalján és Sárvár vidékén Nádasdy Tamás nádor nagy pártfogója volt a reformációnak. Wittenbergben 
tanult reformátorokat hívott udvarába. Szilveszter János 1536-ban a Sárvár melletti Újszigeten Gimnáziumban 
tanított már. 1537-ben az újszigeti nyomda is megkezdte működését. A nagytudású mester 1539-ben megjelentette 
a sárvári nyomdában a Gramatica Hungaro-Latina első kiadását, a latin-magyar nyelvtanát. Az Újszövetség 
magyar nyelvre való fordítását 1540. év végére elkészítette, ezt örömmel jelentette urának. 1541-ben már nyom-
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tatásban is megjelent. A könyvnyomtatás, főleg az anyanyelvre való fordítása az Újszövetségnek nagy segítséget 
jelentett a reformáció ügyének. Ezekben az időkben talált menedéket Nádasdy Tamás udvarában Dévai Mátyás, 
Luther-tanítvány, magyar reformátor 2 0 

Második fejezet 

Reformáció Kemenesalján 

A mohácsi vész (1526) után a reformáció mindenütt gyökeret vert hazánkban. Róm. kat. gyülekezetek plébá­
nosaikkal együtt csatlakoztak a reformációhoz. Új templomok épültek, a templomok mellé iskolák. A 16. század 
magyar gyülekezetei vallották a reformációnak a Szentíráson alapuló tanítását: „Tisztán és igazán hirdessék az 
evangélium, a szentségek Krisztus rendelése szerint szolgáltassanak ki. Hit és élet dolgában egyetlen zsinórmérték 
a Biblia. Hit által, ingyen kegyelemből igazul meg az ember, nem a cselekedetek által" (Róm. 3. 24). Luther a jó 
cselekedetekről azt tanította, hogy hitből fakadjanak. A hit nem kérdi, kell-e jót cselekedni, mielőtt ezt kérdezné, 
már meg is tette. 

Lelkes, buzgó köznemesség lakott Kemenesalján. A 16. század derekán nemesi családok pártfogói lettek a 
reformációnak. Ostffyak, Deömölyek, Magassyak, Niczkyek, Sitkeiek, Káldyak, Károlyiak, Vidosok, Berzsenyiek, 
Radók, Mankóbüki Horváthok, Mesterházyak, Ajkayak, Rajkyak, Tevelyek, Kisfaludyak, budakeszi Weörösök, 
dukai Takáchok, Bárdossyak, Noszlopyak, a Babay, Győrffy, Lórántffy, Hajas, Porkoláb, Miskey család és mások 
is védték az evangélium ügyét. Hitükért, vallási és nemzeti szabadságukért készek voltak a legnagyobb áldozat­
hozatalra is. Az ellenreformáció Kemenesalján csak későn, a bécsi udvar segítségével tudott győzni. - Kuzmich 
Péter győri kanonok nyilatkozata szerint Kemenesalja 50 falujában még 1680-ban sem volt egynek sem plébániája. 

I kemenesmihályfa lelkészeit 1630-tól ismerjük, ebben az évben Szerééi István volt mihályfai lelkész, akit 

1628-ban még Beleden találunk. 1646-ban a dubovai születésű Benedikü Tamás volt a lelkésze, akit 1633-ban 
Nagyköcskre avattak fel és 1651-ben már Ostffyasszonyfán lelkészkedett. 1656-ban Soldos Ferenc volt Mihályfa 
lelkésze, aki ellen magánélete miatt a büki zsinaton vizsgálatot rendeltek el. 1657. szept. 16-án kerületi kisgyűlés 
volt Mihályfán Musay püspök, Zvonarics Sámuel főesperes és Mód Benedek alesperes jelenlétében. Musay püspök 
jegyzéke szerint 1661-ben is anyagyülekezet volt. 1669-ben Fekete István püspök megbízásából Dimiákovics Péter 
simonyi lelkész és alesperes járt Mihályfán. A mihályfaiak megígérték az évi illetményeket, a sömjéniek azonban 
megtagadták, ezért az alesperes megvonta tőlük az egyházi cselekvényeket. 1674-ben Vince Ferenc volt mihályfai 
lelkész. A gyászos évtizedben is volt itt lelkész az 1680. évi vallomás szerint, de nem a parochiális házban lakott. 2 1 

A reformáció terjedése hazánkban egybeesik a török uralom állandósulásával. A török hódító háborúk ugyan a 
Hunyadiak korában kezdődtek már. Hunyadi János (1407-1456) többször aratott győzelmet a Magyarországra törő 
oszmán seregek felett. Utolsó legnagyobb győzelme Nándorfehérvárnái volt 1456. július 22-én. (Ennek a győzel­
mes csatának emlékére szól hazánk templomaiban a déli harangszó). A győztes hadvezér néhány nappal a csata 
után (augusztus 11.) pestisjárvány áldozatául esett. Mátyás király (1458-1490) után nyugalmasabb idők következ­
tek. A vesztes mohácsi csata után elkövetkezett a másfélszázados török hódoltság. Az ország nyugati része (11 
vármegye) Habsburg hatalom alá került. A harmadik rész az erdélyi fejedelmek vezetésével harcolt a magyar 
nemzeti és vallásszabadság ügyéért. 

Bocskai István a bécsi békét vívta ki (1606), Bethlen Gábor a nikolsburgi békét (1622), /. Rákóczi György pedig 
a linzi békét (1645). Mind a három békekötés biztosított némi vallásszabadságot, de valójában nem tartották meg. 
Folytatódtak a templomfoglalások, vagyonok elkobzása és az erőszakos térítések a bécsi udvar irányításával. Külső 
és belső ellentétek egyre jobban fokozódtak. 

Bethlen Gábor idejéből nagyon szomorú emléket őriz Csepreg életéből Vas Megye Tanácsa által 1963-ban 
felállított emléktábla: „1621. január 6-án 1233 lakost koncoltak fel Csepregen BETHLEN GÁBOR függetlenségi 
harcának támogatása miatt". A vértanúk emlékére Vas Megye Tanácsa 1963." A vérengzést I I . Ferdinánd (1619-
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37) horvát, cseh és német zsoldos katonákból álló csapatai hajtották végre. Az egész város két templomával a 
lángok martaléka lett. Zvonarits Imre lelkipásztort a kórusban ölték meg, egy esküvői pár holtan feküdt az oltár 
előtt. Tanuló diákok közül is sokan veszítették életüket. Az áldozatokat a szentkirályi major előtt közös sírba 
temették. I I . Ferdinánd, akit a jezsuiták neveltek, az „eretnekség" teljes kiirtására tört. 

Harmadik fejezet 

Pázmány Péter és az ellenreformáció 
A bécsi béke ugyan biztosított némi vallásszabadságot, de a protestánsok elnyomása tovább folytatódott. H. 

Mátyás, aki Rudolfot követte a trónon, nem volt olyan vakbuzgó, mint bátyja, de a Habsburgoknak a más 
vallásúakkal szemben való elfogultsága benne is megvolt. A jezsuiták nem tudtak belenyugodni vereségükbe. 
Kihasználták a király gyengeségét, egyre nagyobb tevékenységet fejtettek ki a protestántizmus ellen, ebben segít­
ségükre jött Pázmány Péter. 

A magyar ellenreformáció legjelentősebb vezetője volt Pázmány Péter (1570—1637). Nagyváradon Ősrégi 
protestáns családból származott. Édesanyja korán meghalt s ő a római katolikus mostohanyjának befolyása alá 
került. Református vallását 13 éves korában hagyta el, katolikussá lett; s pár évre rá belépett a jezsuita rendbe. 

Nagy tudása, kiváló szellemi képessége folytán az ország legfőbb katolikus egyházi méltóságába, az esztergomi 
érseki székbe került 1616-ban. A Habsburg uralkodóháznak hűséges támogatója volt, ugyanakkor szívélyes viszonyt 
igyekezett fenntartani I . Rákóczi Györggyel is, hogy akadályozza a protestánsoknak a törökkel való szövetkezését. 
Királyhűsége mellett Erdély külön állását jónak látta magyar fejedelemmel az élén. Magyarságát nem tartották 
egész őszintének. Vallási kérdésekben, mint igazi jezsuita, hajthatatlan volt. Az Igazságra vezérlő kalauzában 
tudományos rendszerességgel és tősgyökeres magyarsággal tárgyalja a katolikus vallás főbb igazságait. A protes­
tánsokat eretnekeknek mondja, gúny tárgyává teszi a protestáns lelkészeket. Hangsúlyozta, hogy a reformáció 
terjedését a papság erkölcsi és műveltségi hanyatlása segítette. Nagyszombatban 1635-ben nevelőintézetet és 
papképzőt alapított. Ez volt a későbbi Budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem, ma Eötvös Loránd Tudo­
mányegyetem. 

Az ellenreformáció egyik legfőbb célja volt a főúri családok áttérítése, ebben segítőtársa volt Esterházy Miklós 
gróf (1582—1645) nádor. Pázmány Péterről némi túlzással mondták, hogy protestáns Magyarországon született 
és katolikus Magyarországon halt meg. 
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N E G Y E D I K RESZ 

Első fejezet 

Á gyászos évtized. A gályarabok. 

A legszomorúbb időszak I . Lipót (1657—1705) uralkodása alatt következett el. Azzal az elhatározással foglalta 
el trónját, hogy a protestánsokat kiírtja az országból. Ebben nagy segítsége volt Szelepcsényi György (1595— 
1685), 1666-tól esztergomi érsek. Folytatódott a főnemesség áttérítése. Néhány főúri család már a harmincéves 
háború előtt áttért: Erdődy Tamás 1607-ben, Bánffy Kristóf 1612-ben tért át. A fehérhegyi csata után; Zrínyi 
György 1623-ban, Batthyány Ádám 1630-ban, Széchy Dénes 1635-ben, Nádasdy Ferenc 1643. december 25-én 
tért át Esterházy Miklós nádor leányával, Júliával való házasságkötésekor. Főnemesek egyik leggazdagabb 
földbirtokosságának áttérésével Vas és Sopron megyében 40 ezer jobbágy is kényszerült ura vallását követni a 
cuius regio, eius religio (akié a föld, azé a vallás) törvény alapján. Felvidéki birtokain is (Trencsén megye) több 
gyülekezet semmisült meg parancsszavára. Történelmi hagyomány szerint ő is jelen volt, amikor parancsára Pilarik 
István beckói lelkész Bibliáját égették. A szél kiragadott egy lapot a tűzből és Nádasdy ölébe sodorta. Nádasdy 
elsápadva olvasta az igét: „Megszárad a fű, elhullt a virág, de Istenünk beszéde mindörökre megmarad" (Esaiás 
40.8.) 

Nádasdy Ferenc részt vett a Wesselényi-féle összeesküvésben. Az elégedetlenkedő főurak szövetkezésükkel 
tiltakozni akartak a Habsburg-abszolutizmus ellen. A szövetkezés feje Wesselényi Ferenc (1605—1667) volt. 
Wittnyédy István soproni ügyvéd, egyedül evangélikus a szervezkedésben. Midkettőjüket a felelősségre vonástól, 
egyben a kivégzéstől, bekövetkezett haláluk mentette meg. (Wesselényi Ferenc felesége Széchy Mária, a murányi 
vár úrnője volt (1610-1679). A történelem „Murányi Vénusz" néven említi, Kőszegen van eltemetve.24 

A Wesselényi-féle Összeesküvés tagjai közül többeket halálra ítéltek, vagyonukat elkobozták és kivégezték. A 
halálra ítélt Nádasdy Ferenc (1625—71),Vas, Zala, Somogy megye főispánja, Frangepán Ferenc {1620—71), 
horvát nagybirtokos és Zrínyi Péter (1621—71), horvátországi nagybirtokos I . Lipóthoz írt levelükben kérték a 
halálos ítélet megváltoztatását, előző érdemeikre hivatkozva, de hiába! 

Frangepán Ferenc így írt: „Tekintse meg Felséged kegyelmesen, irgalmas szemeivel az én virágzó ifjú időmet, 
melyet ilyen éretlen koromban kell elvesztenem. Fontolja meg Felséged kegyelmesen, hogy én szánakodásra 
méltóan egyedül vagyok csak az én régi familiámból, mely számiálhatatlan időktől fogva mind Felséged császári 
házának, mind az egész kereszténységnek nagy hűséggel szolgált... kész voltam mindenkor Felséged parancsolat­
jára utolsó csepp véremet kibocsátani, de irtózom és reszketek annak meggondolásában, hogy hóhér keze által 
gyalázatosan fogyassák el életem. 0 én szegény és boldogtalan emher! Avagy soha nem születtem, vagy ennek 
előtte haltam volna meg!" 

Zrínyi Péter feleségétől, Frangepán Anna Catharinától így búcsúzott: „Anna Catharina, én gyönyörűségem. 
Midőn ezeket olvasod, a sírástól magadat megtartóztassad. Holnap tíz órakor nekem s a te bátyádnak fejünk vétetik. 
Ma egymást megölelvén, egymástól elbúcsúztunk, azért tőled is e világon örök búcsúmat veszem. Megbocsáss, 
ha (mely is tudom, hogy megtörtént) tégedet megbántottalak. Legyen Istené a dicséret, a halálra mind bátor s mind 
kész vagyok, és hogy semmit ne irtózzam, az Istenben való erős bizodalom munkálódja, aki nekem életet adott, 
nékem meghalónak irgalmasságát nyújtja. 0 szent felségit én, akihez holnap menni bízom, szüntelen arra kérem, 
hogy a boldogult lelkek dicsőségében veled együtt az ő látásával örökké gyönyörködjünk. Egyebeket vagy édes 
fiamról, vagy a mi javainknak rendelése felől, hogy mit írjak, nincsen, mindeneket és az Isten akaratjára bíztam. 
Mégis arra kérlek, a sírástól megtartóztassad magadot, ezt a kételenség parancsolta. Bécsújhely, az én halálom 
előtt való napon die 29. Április estvén 7 órakor 1671. esztendőben. Neked Isten, és az én édes leányomnak, Auróra 
Veronikának minden jóval legyen!" 



Gróf Nádasdy Ferenc is megírta szupplikáló (könyörgő) levelét, de a miniszterek eltitkolták a leveleket a császár 
elől. Mikor a leveleket tudomására hozták, hogy írja alá a már kimondott sententiát, elolvasván, sírni kezdett és 
pennáját (tollát) kétszer is kezéből elhanyította, nem akarván subscribálni (aláírni) semmiképpen. A miniszterek 
és Lobkowitz herceg (1609—77) csehországi nagybirtokos, a Haditanács elnöke, főudvarmester, belső titkos 
tanácsos, az osztrák politika irányítója, az abszolutizmusnak, a katolikus összmonarchia feltétlen híve rábeszélték 
a halálos ítéletek aláírására azzal, ha meg nem öleti a szövetkezőket, bosszút állnak majd. Ezekután aláírta a halálos 
ítéleteket. 

Mikor mindezek történtek: „Vala akkor Magyarországban esztergomi érsek Szécsényi György (1592—1695), 
aki annak előtte sokat törekedett a rab urak szabadulásában. Mikor megtudta, hogy a császár már aláírta a halálos 
ítéleteket, felette igen megbúsulván, minden audentia nélkül bemegyen a császárhoz és nagy haraggal azt mondja: 
„Miért kell Felségednek ártatlan vért ontani? Nem fél-e az Istentől?" A császár azt feleli: „Apám-uram, ne szóljon 
kegyelmed többet, mert nincs haszna." Az érsek annál inkább felgerjedvén, kezeit az égre felemeli, nagy fennszó­
val azt kiáltja: Száradtanak volna meg ezek az én kezeim akkor, mikor a magyar koronát Felséged fejibe tették 
vala! Valóban szép hírneve leszen Felségednek az egész keresztény világ előtt." És'el sem búcsúzván a császártól, 
az ajtón nagy furiával (dühvel) kimegyen. „Lubkovicz fejedelem a kezeiben levő pálcáját utána hanyitja az 
érseknek, az érsek megfordul és nagy sebességgel a pálcát felvévén, visszahanyitja éppen a császár eleiben, s azzal 
lemegyen a szállására nagy szomorúsággal." 

Szelepcsényi György (1595—1685) esztergomi érsek is hiába fáradozott a halálos ítéletek megváltoztatásában. 

A gályarabok 

I . Lipót Szelepcsényi György esztergomi érsek rábeszélésére rendkívüli törvényszéket hívott össze Pozsonyba 
1673-ban és 1674-ben. Mindkét évben protestáns lelkészeket idéztek meg, hogy megfélemlítsék őket, aztán átté­
résre bírják rá őket. Megjelent 284 evangélikus és 62 református lelkész. Sokan bujdostak, köztük Szenei Fekete 
István püspök, kőszegi lelkész is. Németországba menekült, ott munkálkodott, 1678-ban hazatért. A kemenesaljai 
és a rábaközi gyülekezetekben titokban végzett püspöki szolgálatokat. Szécsényi György győri püspök, Kollonics 
Lipót (1631—1707) esztergomi érsek, a Rákóczi gyerekek gyámja tudomást szereztek arról, hogy Fekete püspököt 
Ostffy Miklós várába fogadta, menedéket adott számára. Az ostffyasszonyfai várából való kiadatását azzal utasí­
totta el Ostffy Miklós: „Készebb vagyok jószágaimtól és fejemtől megválni, sem mint Feketét elküldjem, mivel 
religióm (vallásom) ezt hozza magával." Az a hír járta, hogy a császári seregek készülnek Fekete püspök és Ostffy 
Miklós elfogására. A hír kezdetben álhímek bizonyult, de 1680 augusztusában valóban megérkezett sugárágyúkkal 
felszerelt 5.000 főnyi császári sereg, mely lerombolta a várat, a kastélyt kifosztották, felgyújtották, falait ledön­
tötték. A templom is áldozatul esett, csak a szentély, a sekrestye és a templom alatti kripták maradtak meg. 2 6 

Fekete püspök Sárvári tanítójával a Csallóköz felé menekült a császári seregek elől. Ostffy Miklós pedig nagy 
kétségek között a Bakonyban bújdosott. (Meneküléséről a hagyomány azt tartja, hogy fordítva verette fel lova 
lábára a patkókat, hogy ellenkező irányba induljanak keresésére). Fekete püspököt és Sárvári János tanítót a 
morvaországi Fedberg városban elfogták. Előbb Bécsbe, majd Pozsonyba vitték őket, ahol 1681-ben, virágvasár­
napján ünnepélyes külsőségek között vették fel őket a római katolikus egyházba. 

Ostffy Miklóst rejtekhelyéből névtelen levéllel csalták ki , elfogták, bécsi börtönbe vitték, ahonnan az 1681. évi 
soproni országgyűlés után szabadulhatott, lefoglalt javait is visszakapta. 1683-ban Ostffyasszonyfán átvonuló 
[örökök a lerombolt várat és falut találták. 

Az ostffyasszonyfai kitérés után vissza kell térnünk a gályarabságra ítélt protestáns lelkészek és tanítók elhur­
colására. (A protestáns szó visszavisz bennünket az 1529-ben Speyerben tartott birodalmi gyűlés határozatához, 
hívei protestálták a római egyház felfogása ellen, hogy az egyénnek Istennel és Krisztussal való közvetlen kap­
csolatát tekintsék az üdvösség egyedüli forrásának. A reformáció hívei pedig jelezni akarták, hogy egyedül az 
evangéliumra támaszkodnak hit dolgában.) 

Pozsonyban a gályarabságra ítélt prédikátorokat, előzőleg a halálos ítéletet is kimondták rájuk, mivel nem voltak 
hajlandók hitüket megtagadni. Különböző börtönökbe bilincsbe verve vitték őket, lipótvári, komáromi, kapuvári, 
sárvári börtönökben is további kínzásokkal akarták őket hitük tagadására bírni, de hajthatatlanok maradtak. Sélyei 
István pápai prédikátor és püspök bátran vallotta: „Mi soha a császár ellen semmit sem vétettünk, sőt a császári 
háznak boldogulásáért a templomokban Istennek mindenkor könyörögtünk... ...Mindazonáltal, ha Istennek úgy 
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tetszett s a császár úgy parancsolja, jó szívvel az ellenünk kimondott sententiát (ítéletet) elszenvedjük, gyönyör­
ködvén abban, nem latorságunkért, hanem igaz religiónkért üldöztetünk, elhivén azt, hogy vagyon a mi Istenünk­
nek hatalma, hogy minket a gályáról is amikor akar, ki tud szabadítani, de ha ki nem szabadít is, soha ő szent 
Felségit meg nem tagadjuk, sem dicsőséges religiónkat e rossz világnak ideig való hasznáért el nem cseréljük." 

A börtönökbe zártak közül 61-t kiválogattak. Név szerint: „Sélyei István püspök, Komáromi István, Alistáli 
György, Körmöndi György, Szalonczi Mihály, Újvári János, Szomodi János, Szomodi András, Szentpéteri Márton, 
Kálnai Péter, Köpezi Balázs, Bátorkeszi István, Krasznai Mihály, Otrokocsi Ferenc, Kocsi Bálint, Simoni Péter, 
Csuszi Cseh Jakab, Beregszászi István, Tatai Sámuel, Ladmoczi István, Szentpéter István, Szentpéteri István (más), 
Gömöri János, Sallai János, Szendrei György, Rimaszombati János, Tökölyi István, Szentkirályi András, Kállai 
János, Kaposi István, Szendrei Márton, Miskolczi Mihály, Szilvási István, Kórodi János, Füleki István, Harsányi 
István, Czeglédi Péter, Huszti Mihály, Jablonczai János." Ezek mind reformátusok. 

Az evangélikusok közül: „Nicleczi Sámuel, Nicleczi Boldizsár, Leporinus Miklós, Szodoni István, Steller 
Tamás, Turóczi András, Begányi Miklós, Mazari András, Mensatoris István, Láni János, Rafaides János, Roháczi 
János, Csutka János, Johannides Fhilep, Glogovinski János, Szentmiklósi István, Suviczki András, Paulovicz 
Mihály, Borhidai Miklós, Götz Mihály, Illyés György, Illyés Ferenc. Ezek mellett voltának egynéhány schólames-
terek is. 2 7 

Mikor a börtön szenvedései sem törték meg őket, egy évi kínzások után 48-at bilincsbe verve, korbácsütések 
közt Trieszten át Nápolyba hajtottak. Többen közülük az úton meghaltak (Edvi Illés Gergely malomsoki lelkész). 
Csak 30-an érkeztek meg Nápolyba, ahol fejenként 50 aranyért gályarabul adták el őket. A gályákon gonoszte­
vőkkel összeláncolva reggeltől estig forgatniok kellett az evezőrudakat. Kilenc hónapi mérhetetlen szenvedés után 
1676. február 11-én szabadította ki őket Ruyter Adorján Mihály holland tengernagy. Angol-holland háborúkban 
győztes csatáival érdemelte ki a legnagyobb kitüntetést, a gályarabok kiszabadítását (17 reformátust és 7 evangé­
likust). Svájcon és Hollandián át öt év múlva térhettek vissza hazájukba. 

Második fejezet 

Thököly Imre és II . Rákóczi Ferenc szabadságharca 

A protestánsok sorsa szinte elviselhetetlen volt a gályarabok szabadulása után is. Thököly Imre (1657—1705), 
felvidéki evangélikus nagybirtokos család sarja. 1670-ben a császári hadak elől Árva várából Erdélybe menekült. 
1677-ben csatlakozott a bujdosókhoz, akik fővezérükké választották. Szabadságharca folytatta azt a küzdelmet, 
amelyet a református Bocskai István, Bethlen Gábor és I . Rákóczi György vívott. 

Thököly Imre szabadságharca tiltakozás volt a Habsburgok birodalmi politikája ellen, mellyel gyarmati sorba 
akarták süllyeszteni az országot. A gyarmatosítás tervébe beletartozott a vallási egyesítés a római katolikus 
egyházzal. Thököly Imre harca a nemzeti szabadság és a vallásszabadságért folyt. Síkeres harcai eredményezték, 
hogy I . Lipót 1681-ben összehívja a soproni országgyűlést. Ez az országgyűlés némi vallásszabadságot biztosított 
a protestánsoknak. A földesúri jog ugyan érvényben maradt, mely azt jelentette, hogy a jobbágyok tartoznak 
földesuraik vallását követni. Újra kezdetét vette a földesúri Önkényeskedés. Az országgyűlés kimondta, hogy 
tizenegy restringált (korlátozott) nyugati és északi vármegyében (Vastól-Szepesig) csak két-két kijelölt, ún. arti­
kuláris helyen szabad templomot, iskolát, paplakot építeni. Vasvármegyében NemesdÖmölk és Nemescsó, Sopron 
vármegyében Nemeskér és Vadosfa volt artikuláris hely. A reformátusok részére akkor még a Vas megyei Felsőőrt 
(ma Burgenland) jelölték ki artikuláris helyül. 

Abban az időben az egyházi életre jellemző volt a lelkész hiány. 1680-ban Kuzmics Péter győri kanonok 
egyházlátogatást végzett a győri püspökség területén. Jelentésében azt írta, hogy Kemenesalján kb. 50 falu van, 
de egyikben sincs római katolikus lelkész, bár több ezer katolikus él ott. 
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A lelkész hiány az evangélikus egyházra is jellemző volt. Tanítók, licenciátusok (tud. fokozat), legensek, 
prédikációkat, posztillákat olvastak fel. Később levitáknak (az ótestámentumban LÉVI utódai) lelkésztanítóknak 
nevezték őket. Gyakorlott egyházi munkások voltak. Esperességi gyűléseken, mint lelkészjelöitek vizsgát tehettek, 
legtöbbjüket felavatták, mint lelkészek szolgáltak. 

II . Rákóczi Ferenc 
A protestánsok elégedetlenek voltak a soproni országgyűlés határozataival. Tovább tartott a földesúri önkényes­

kedés. A jobbágyok tartoztak uraik vallását követni. Korlátozták a templomok építését. 
//. Rákóczi Ferenc (1676—1735), I . Rákóczi Ferenc fia az elégedetlenek élére állt. Zászlajára íratta a „pro 

libertate" jelszót, mely lelkesítette az elnyomott néprétegeket. A katolikus Rákóczi által vezetett szabadságharc 
nem volt katolikus ellenes, de célul tűzte ki a vallásszabadság biztosítását is. Kuruc seregeinek sikeres harcai nem 
hozták meg a várt eredményt. Sok véráldozatot követeltek magyar népünktől a nemzeti és vallásszabadságért 
folytatott harcok. A török háborúk is sok veszteséget jelentettek emberben és anyagi javakban egyaránt. Az ország 
népessége nagyon megfogyott, várak és falvak pusztultak el. Példaként említhetném, hogy 1683 július 7-én a Bécs 
ellen induló Kara Musztafa földig tarolta Kemenesalja 44 faluját. Elpusztult Jánosháza és Duka között a templomos 
Varsány, a sömjéni határban Petend, Keléd mellett Bocsor község. Több elpusztult falunak emlékét csak dűlőnevek 
Őrzik. Ostffyasszonyfán csak átvonult a török sereg, vára már elpusztult. 

Az utolsó törökdúlás és az ellenreformáció lanyhulása után nyugalmasabb napok virradtak Kemenesaljára, 
miután 1686-ban megszűnt Magyarországon a török uralom. 

1695 október 9-én Kemenesmihályfán a régi „Kemenesi Traktusból" újjászerveződött a Kemenesaljái Evangé­
likus Egyházmegye, melyhez Győr és Zala megye gyülekezeteinek nagy része is tartozott. Esperesnek választották 
Asbóth János nemeskéri lelkészt, aki már október 31-én esperesi látogatást tartott Kemenesmihályfán. Sömjén, 
mint filia Mihályfához tartozott. A gyülekezet lelkésze Szakonyi Mátyás volt, tanítójuk pedig Bachó János. 
1696-ban, március 7-én a naggyá nőtt egyházmegyében ismét esperességi gyűlést tartottak (a mai római katolikus 
templomban, mely az evangélikusok használatában volt.) Asbóth János esperes ezen a gyűlésen számolt be az 
előző egyházlátogatásáról. 

Bercsényi Miklós 
Bercsényi Miklós (1665—1725), kuruc generális. I I . Rákóczi Ferenc mellett a szabadságharc egyik fő szervezője 

és irányítója. A fejedelem egyik legbizalmasabb tanácsadója. 1686-ban Buda ostrománál tünteti ki magát, később 
Ung vármegye főispánja. 

Kemenesmihályfa történetében úgy van beírva neve, hogy 1706 január 27-28-án részt vett a Kemenesaljái 
Evangélikus Egyházmegye gyűlésén, melyet ő hívott össze a szolgabírák által. Ezen a gyűlésen választották meg 
Ááchs Mihály devecseri lelkészt esperesnek. Az esperességi gyűlésen 11 lelkész, 22 tanító fogadott hűséget I I . 
Rákóczi Ferencnek. Hűségnyilatkozatot tettek kemenesaljai földesurak is: Ostffyak, Vidosok, Berzsenyiek, Dö-
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mölkyek, Ajkayak, Noszlopyak és még többen a protestáns nemesek közül. 

Bercsényi Miklós mihályfai kétnapos tartózkodása idején a Vidos kúria vendége volt. (Ma romos épület, 
Bercsényi M . u. 8. sz.) 

Vas megyei kitérővel meg lehetne említeni Bercsényi Miklós és Csáky Krisztina házasságát. Csáky Krisztina 
férje, Erdődy Sándor a vépi vár ura 1681-ben meghalt. A soproni országgyűlésen a nádor fekete ruhában nyitotta 
meg az ülést május I8-án és bejelentette gróf Erdődy Sándor kamaraelnök halálát. Krisztina azon a napon írt 
levelet szüleinek Szepesvárra, a levelet fekete pecsétviasszal zárta. Férje halála után nem sokkal férjhez ment gróf 
Draskovics Miklós országbíróhoz, 6 év múlva 1687-ben ismét megözvegyült. 33 évesen végleg Vépre költözött. 
Fiát és 3 leányát gondosan nevelte. Sándor fiának nem tetszett édesanyjának vendégeskedő, költekező életmódja. 
Pereskedtek is anyagiak miatt. A nádor gróf Bercsényi Miklóst küldte Vépre, hogy az édesanya békességre jusson 
fiával. A küldetés sikerrel járt. Sőt: Bercsényi titokban gyűrűt váltott Krisztinával. Bercsényi 30 éves (első felesége 
Homonnai Drugeth Krisztina volt), Csáky Krisztina 41 éves. Vép úmője nagyon szép, nagyműveltségű, ritka 
jóságú, kellemes, s rendkívül finom modorú, előkelő megjelenésével mindenkit elragadó asszony. Igazi mintaképe 
a kiváló erényekben bővelkedő magyar főúri háziasszonyoknak. Sok szépet, jót és nemest írtak róla, "VÉPI 
VÉNUSZ" névvel tisztelték meg. 
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Bercsényivel kötött házasságát Kőszeghy Pál írja le, aki Bercsényinek titkára és 1694-95-ben Vépen tartózko­
dott. Nagy lakoma, hármas esküvő volt Vépen. 1695 június 9-én csütörtökön gróf Esterházy Antal vezette oltárhoz 
Júlia grófnőt, pénteken Margit grófnő esküdött örök hűséget gróf Draskovics Pálnak. „Szombaton ezek szerelmes 
anyjával, méltóságos Csáky Krisztinával esküdött meg Bercsényi Miklós Isten áldásával." A hat boldog szívből 
kettő egy éven belül megállt, három pedig a Márvány tenger partján Rodostóban szűnt meg dobogni. Bercsényiné 
gróf Csáky Krisztina, gróf Bercsényi Miklós és Esterházy Antal gróf messze hazájától halt meg. 

Bercsényiné Csáky Krisztina eladta Porpácot, Pecölt. Később Vépet Erdődy I I . Sándor Bercsényitől 16.000 
forintért visszavásárolta. 1695. szeptember 14-én Csáky Krisztina végleg elszakadt a vasi földtől: hűen kitartott 
férje mellett, amikor I I . Rákóczi Ferenccel és Esterházy Antallal (vejével) Rodostóba ment. 

A majtényi országtemetést már nem magyar földön könnyezte meg a „Vépi Vénusz". Eleinte Rákóczi lengyel 
birtokán Jaroszlávban, majd Drinápolyban, Konstantinápolyban élt. Végül Rodostó lett a haláláig otthona. Itt 
nevelte anyai jósággal és szeretettel Kőszeghy Pál leányát, Zsuzsikát, aki Csáky Krisztina 1723-ban bekövetkezett 
halála után Bercsényi harmadik felesége lett. Kőszeghy Zsuzsika a hős katona öreg napjainak felüdítője, gyengéd 
ápolója volt annak 1725-ben bekövetkezett haláláig. 

A nemzeti kegyelet 1906-ban I I . Rákóczi Ferencet a bujdosó fejedelmet társaival együtt hazahozatta. A kassai 
dóm Rákóczi sírboltjában 4 kőkoporsó áll. Egyikben Rákóczi Ferenc, Zrínyi Ilona és a Fejedelem József nevű fia, 
a másikban Esterházy Antal, a harmadikban Sibrik Miklós, a különálló negyedikben gróf Bercsényi Miklós és 
felesége gróf Csáky Krisztina. 

Mikes Kelemen leveleiben leírja a bujdosók rodostói életét. Leveleit először Szombathelyen 1787-ben Siess 
Antal nyomdájában adják ki . Magáról azt írta: „Nekem semmi okom nem volt hazámból kibujdosni, csak az, hogy 
szerettem a Fejedelmet." 

Lévay József (1825—1918) költő így ír Mikes Kelemen árvaságáról: 
„Egyedül hallgatom tenger mormolását, 
Tenger habja felett futó szél zúgását, 
Egyedül, egyedül 
A bujdosók közül 
Nagy Törökországban 
Hacsak itt nem lebeg 
Sírjában nyugovó 
Rákóczinak lelke 
Az eget csapkodó 
Tenger haragjában..." 

21 



> • • I 

OTODIK RESZ 

Első fejezet 

Szatmári (Szatmárnémeti) béke... 

Az 1703-ban kezdődő Rákóczi-szabadságharc győzelmei a következő évben már a kisebb magyarországi várak 
elfoglalását eredményezték. A szécsényi gyűlésen 1705 szeptemberében a szövetkezett rendek vezérlő fejedelem­
nek választották Rákóczit, ki az egri püspök kezébe tette le az esküt. „Megesküdött, hogy a haza szabadságának 
ügyét el nem hagyja; az egyházi urakat, a nemességet, szabad királyi városokat, a nemes jászokat, a hajdú- és 
mezővárosokat, az Összeszövetkezett Magyarország minden vitézlő rendjét a haza törvényes szabadságában nem 
háborgatja, sőt védi, oltalmazza; a törvényesen bevett három vallást a maga szokott törvényes szabadságában 
megtartja és megtartatja." 

A szabadságharc változó szerencsével folyt tovább. A francia király, XIV. Lajos csak úgy kész szövetségre lépni 
Rákóczival, ha nyíltan elszakad az ausztriai háztól. Rákóczi országgyűlést hív össze Ónodra (1707), ott a rendek 
kimondják az ország függetlenségét, trónveszítettnek nyilvánítják a Habsburg-házat. Diadal és vereség folytán 
változnak, s midőn be akar törni Sziléziába, azzal a szándékkal, hogy a porosz királyt ültesse a magyar trónra, 
Trencsén mellett (1708) a kuruc had vereséget szenved, melynél — Rákóczi szavai szerint — még sohasem volt 
gyalázatosabb vereség és következményeiben szerencsétlenebb. Ezt a súlyos vereséget tetőzi Ocskaynak és má­
soknak elpártolása, árulása. 

A kurucok felett egyre borult az ég: a hadi szerencse folyton a labancoknak kedvez, s oszlik-foszlik a reménye 
vesztett kurucsereg. A dunántúli nemesség lerakja a fegyvert s elfogadja a kínált kegyelmet. Bercsényit kiszorítják 
Lipótból s Nógrád-, Gömör- és Hevesmegye egy része szintén hűséget esküszik I . József királynak. A kuruc hadak 
állapota mind nyomorúságosabbá válik. A korábbi lelkesedést csüggetegség váltja fel. A büszke kurucsereg 
lerongyosodik. A kuruc vitézséget hirdető dalok elhallgatnak s szomorú nóták sírnak fel. (Nagy Bercsényi Miklós 
sírdogál magában. Elfogyott szegénynek minden katonája...) 

Rákóczi az orosz cárhoz fordul segítségért, eredmény nélkül. Még sem mond íe a reményről. Személyesen megy 
1711-ben Lengyelországba, hogy idegen segítséget szerezzen, s egyúttal felhatalmazza Károlyi Sándort, hogy a 
császárral folytassa az alkudozást. így jön létre a nevezetes szatmári béke, Rákóczi hozzájárulása nélkül, aki az 
orosz segítségben bizakodva megtiltotta Károlyinak az alkudozások folytatását. Károlyi nem vette figyelembe a 
fejedelem parancsait, megkötötte a békét Szatmáron, s 12 ezer kuruccal lerakta a fegyvert a majtényi mezőn. 

A szatmári békének két első pontja ez: 
1. Rákóczi megtarthatja minden birtokát, a várak kivételével, ha három hét alatt a hűségesküt leteszi. 
2. Visszanyerik birtokait Rákóczi hívei is mind, ha a hűségesküt ők is leteszik három hét alatt. Az urak, nemesek 

és szolgák fegyvereiket, a nemzeti szokás szerint, ezután is hordhatják s a közrendű vitézek szintén kegyelmet 
nyernek anélkül, hogy császári szolgálatba kényszerítenék őket. 

Százötvenegyen írták alá a szerződést, magyarországi és erdélyi urak, de egy név hiányzott: Rákóczi Ferenc 
neve. Nem bízott a bécsi udvar őszinteségében. Fellázadt a büszkesége az ellen, hogy ő kegyelmet fogadjon el. 
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Nem mondott le arról a reményről, hogy idegen segítséggel bár, de diadalra viszi a magyar szabadság ügyét. 
Nemcsak hazáját hagyta el, de ebben a hazában oly rengeteg birtokot, melyhez hasonló senki másnak nem volt... 
Lemondott gazdagságáról, fejedelmi pompáról, kegyelemről, nekivágott idegen országnak, azzal a szent bizako­
dással, hogy visszajön majd s szabadnak látja, egészen szabadnak a magyar hazát! Nem így történt... A cár békét 
kötött a törökkel... a francia király is cserben hagyta. Hat évig élt Franciaországban s akkor hívják Törökországba. 
Maga a szultán hívja, ki háborúba keveredett HL Károly magyar királlyal. Rákóczi negyvenéves, mikor keserű 
csalódás éri Törökországban, hol hajója 1717. október 10-én kötött ki . Mire odaért, a szultánnak már nem volt rá 
szüksége. A szultán a tengeren túl, Rodostóban jelölte ki szállását: nehogy valaha visszatérhessen Magyarország­
ba... Rodostóban szomorú egyhangúságban telnek a napok, hónapok, esztendők s ím a nagy fejedelmet meglepi a 
betegség. 1735. április 8-án leszállott érte a halál angyala. A nemzeti kegyelet 1906-ban a kassai dóm Rákóczi 
sírboltjába hozatta haza hamvait. 3 0 

Második fejezet 

III . Károly (1711-40) uralkodása. 

Az I . Józsefet követő ///. Károly a szatmári békekötés után arra törekedett, hogy felerősítse a katolikus egyházat 
és biztosítsa leányának, Mária Teréziának az öröklési jogát a magyar trónra, amit a magyar főurak segítségével 
meg is valósított. Célja elérésében számított a katolikus főpapságra is. 

1731-ben kiadta az ún. Carolina ResolutioX (Károly-féle rendeletet), melynek következtében egymás után szűn­
nek meg Kemenesalján az evangélikus gyülekezetek. Templomaik, iskoláik erőszakkal való el- vagy visszavétele 
érdekében minden lehetőt elkövettek. Nemesdömölk messze vidéknek törvényes középpontja, artikuláris gyüleke­
zet. Önálló gyülekezetek voltak: Simonyiban lelkész és tanító, Mihályfán lelkész és tanító, Sömjénben tanító, 
Szentmártonban lelkész, Ostffyasszonyfán, Csöngén, Vönöckön egy-egy tanító, Magasin Szergényen, Hőgyészen 
egy-egy pap, Magyargencsen pap és tanító. Izsákfán volt lelkész és tanító, Kocson tanító. Bobán tanító, Alsó-Mes­
teriben tanító, Gércén tanító, Miskén lelkész és tanító, Kissomlyón lelkész és tanító. Ságon és a két Váton nagyobb 
számmal maradtak katolikusok. 

Mindezekről részletesen és tárgyilagossággal ír Pacher Donát: A Dömölki Apátság története c. könyvében 
Budapest, 1912. 12./A. 84 p. (Pacher Donát és Soproni Szent Benedek-Rendi kat. Főgimnázium igazgatója). 

I I I . Károly Rendelete meghagyja Vasvármegyének: „Foglalja vissza a kemenesaljai kerületekben Nemesdömöl-
kön kívül levő egyházakat, plébániákat, és iskolákat. A protestáns papokat és tanítókat csak úgy engedjék a faluban 
maradni, ha lemondanak minden papi és tanítói működésről s teljesen magánéletet élnek." 

A templomok visszafoglalásában részt vett Maratskó Anselm, a dömölki apátság egyik buzgó tagja. A vissza­
foglalt templomokban a dömölki rendtársak végeztek egyházi szolgálatokat. (89 p). 
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A templomfoglaló bizottság Mihályfán és Sömjénben 

1732. június 3-án, pünkösd harmadik napján a bizottság öt megyei hajdú kíséretében először Mihályfának tartott. 
A Szent István (első vértanú) tiszteletére épített templomhoz közeledett. A falu protestáns népe papjával együtt 
éppen áhitatoskodáson volt a templomban. A bizottság megállt a templom előtt. Várták, hogy a nép hazaszéled. 
A hívek egy része a templomot körülvevő temetőnek tart. A bizottság már szinte eléri a templomajtót. Maratskó 
a kulcsot akarja levenni. A hívek közül még többen maradtak a templomban. Rémületes lárma támadt. A kulcs a 
templomban maradottak kezébe került. 

Abban az időben német katonaság is állomásozott a faluban. Ottó Egyed nevű főtiszt volt a parancsnokuk. A 
bizottság és 9 katolikus hívő (Evangélikus 445 lélek volt) várta már a templom el-vagy visszavételét. Az ott levő 
két földesúrat, Horváthot és Thulhmannt és az egész községet intette Maratskó harsány hangon latinul felolvasott 
s a nép kedvéért magyarul is kifejtett királyi rendelet megtartására. A két földesúr illendően mentegetődzött: „Ők 
nem hallották, hogy ezt a rendeletet a vármegyén kihirdették volna." Látták, hogy a felolvasott rendelet nem az 
eredeti, pecsét sincs rajta. Azt kérték a néppel együtt, hogy hagyjanak a falunak időt a meggondolásra. A bizott­
ságot arra kérték, hogy térjen be egyenlőre a papházba. Kapott a bizottság a kínált alkalmon. Amikor a plébánia­
házba érkeztek, Maratskó (vasvári prépost) kemény szóval meghagyta a papnénak: Tüstént távozzék minden 
holmijával a házból. A papné alázattal kéri az „új birtokost", hogy addig tűrje a házban, míg férje megérkezik. A 
mihályfai lelkész akkor (1725—1732) Farkas Mátyás volt. Elűzetése után Nagyalásonyban választották meg. 
(Elődei: Mihályfán (1704—06) Lénárt Benedek alesperes, 1707-ben Fábri István a lelkész, Musay István a tanító. 
1725-ben esperességi gyűlés volt Mihályfán, melyen Cseréli Mihályt választották meg esperesnek.) 

Mihályfáról az evangélikusok elűzik a templomfoglalókat. A szomszédos Sőmjénbe igyekszik a bizottság. 
Mihályfaiak sietnek a sömjéniek segítségére, a falu népe már várja a bizottságot, kezükben védőeszközök vannak: 
bot, fejsze, kasza, szénavonó. „Nem tudunk és nem is akarunk ilyen rövid idő alatt meghajolni - mondották." 
Eredmény nélkül távozott a bizottság Szentmárton felé. Folytatták útjukat Jánosháza, Boba, Kocs felé, ez utóbbi 
két falu között álló közös templomhoz, de eredmény nélkül kellett távozniok. Rosti István alispán a bizottságnak 
átadta a király eredeti rendeletét 1932. június 13-án, páduai szent Antal napján. Folytatódtak az erőszakos temp­
lomfoglalások, Dömölkön kívül 18 faluban. Hiábavaló volt ellenállásuk a fegyveres erőszakkal szemben: Mesteri, 
Ostffyasszonyfa, Boba, Csönge, Gencs, Gérce, Hőgyész, Izsákfa, Kissomlyó, Kocs, Miske, Mihályfa, Nemesma-
gasi, Simonyi, Sömjén, Szentmárton, Szergény, Vönöck, összesen 18 falu temploma és plébániája visszakerült a 
katolikusok kezére. Ostffy Mihály a Dunántúli Evangélikus Egyházkerület felügyelője és Vidos Miklós a Keme­
nesaljái Egyházmegye felügyelője Pozsonyban és Bécsben mindent elkövettek, hogy ne vegyék el a templomokat. 
Fáradozásaik nem jártak sikerrel, sőt hűtlenségi perrel fenyegették őket. Hiába volt a hívek ellenállása is. 1732-ben 
István király napján (augusztus 20.) fegyveres erőszakkal foglalták el a templomokat azokban a falvakban is, ahol 
a reformáció hívei jóval többen voltak. A lelkészeknek el kellett hagyniok parókiájukat. Pásztor nélkül maradtak 
a gyülekezetek. (Máté 31,b) 

Fábri Gergely (1707-60) győri tanító írt emlékverset a szomorú időkről: 

Most nyaggatják, rontják szép Kemenesalját, 
Mert reájuk vivék a nagy száraz gállyát. 
Hadakat fegyverrel s így álla bosszúját, 
Rajta az ellenség, rontja Krisztus nyáját. 
Oda van Asszonyfa, Csönge és Mesteri, 
Sok próbákkal híres Saágh, nemes Simonyi, 
Szent-Márton és Vönöck, oda jó Magasi, 
Több szép Eklésiák, sír most a Szergényi. 
Isten fordulj hozzánk, könnyebbítsd sorsunkat, 
Add meg előbbeni jó boldogságunkat, 
Ne nézd bűneinket, vagy gyarlóságunkat, ^ 
Hogy híven nem féltünk Tégedet, Urunkat. 
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Fábri Gergely, az előbbi emlékvers szerzője 1737-től volt a vadosfai artikuláris gyülekezet lelkésze. 1750-ben 
a Dunántúli Egyházkerület püspökévé választotta. 1752-53-ban várfogságot szenvedett, majd megfosztották szu-
perindensi tisztétől és lelkészi állásától. Később Kertán, majd Nemescsón volt lelkész. 3 1 

Harmadik fejezet 

Mária Terézia uralkodása (1740—1780) 

Nemesdömölkön csak 1743-44-ben épülhetett fel az artikuláris templom. Háborúk, hatóságok akadályozták a 
templom építését. Már 1691-ben a kemenesmihályfai esperességi gyűlésen tekintélyes adományokat ajánlottak a 
környékbeli gyülekezetek a templomépítéshez. Háborúk, hatóságok késleltették az építkezést. A templomtelek 
kijelölése is akadályt jelentett, mert a parochiális telek erre nem volt alkalmas. Ostffy Mihály (1680—1753) és 
Vidos Miklós (1685-1757) kérték I I I . Károlytól megfelelő telek kijelölését. A parochiális telek szomszédságában, 
akkoriban mocsaras helyen (50 cm-el alacsonyabb fekvésű terület a szomszédos épületeknél). Koptik Odo bencés 
apát még a mocsaras telket is ellenezte. A pozsonyi Helytartó Tanácsnál is jártak, hogy a kijelölt telek belenyúlik 
az országúiba és felsőbüki Nagy Ferenc földesúr telkébe. Rosty István alispán és felsőbüki Nagy Ferenc támogatták 
az evangélikusok kérelmét. Felsőbb parancsra Selyestyey Ádám alispán mégis leállította az építkezést, kifogásolták 
azt is, hogy a falak magasabbak az engedélyezettnél. Sok huza-vona után kőszegi kőművesek és ácsok folytatták 
az építkezést. Az artikuláris templom 1744 decemberére elkészült. Az eredetileg kijelölt telket Mária Terézia 
helybenhagyta. 1744 advent második vasárnapján Tóth-Sipkovits János püspök szentelte fel az artikuláris temp­
lomot. Az előző fejezetben említett tizennyolc falu evangélikusain kívül a szomszédos Veszprém és Zala megyék 
falvaiból sokan vettek részt a felszentelési ünnepélyen. A türelmi rendeletileg kb. 50 falu evangélikusainak adott 
otthont a nemesdömölki artikuláris templom. 

A templom főbejáratának elülső részén Kripta épült, mely az 1796-ban emelt torony alatt van. A templomépítő 
Ostffy Mihályt ebbe a kriptába helyezték örök nyugalomra. 1753. február 20-án soproni útjáról hazatérőben a 
hegyfalui országúton szívroham következtében meghalt. Kocsisa a keményegerszegi Wittnyédy kastélyba vitte be 
a holttestét. Keményegerszegről Nemesdömölkre szállították, a templomi kriptába temették, mivel ostffyasszonyfai 
szétrombolt családi kriptába már nem vihették. 

Ostffy Mihály temetésén Nemesdömölkön az általa 1744-ben ajándékozott harang szólalt meg. A harangot a 
soproni Pfister József harangöntő készítette. Rajta van az Ostffy-címer. A címer szárnyas sasláb, kék (fekete) 
mezőben koronás zöld 3-as halmon nyugvó véres saskarom szárnnyal. Sisakdísz: szárnyas saskarom. 

Ostffy Mihálynak három fia és öt leánya maradt. A fiakhoz fordulva Miskei Adám, nemesdömölki lelkész halotti 
beszédében mondta: „Ostffy Lajos, Károly és Ferenc urak, jusson eszetekbe, hogy sasszárny alól repültetek ki . A 
ti hiteteknek meghunyoríthatatlan szemeivel nézzétek, mint igaz sasfiak a tündöklő Napot. Az igaz hitben és 
vallásban s annak állhatatosan való megtartásában és oltalmában szerelmes atyátok nyomdokait kövessétek." Az 
Ostffyak ehhez hívek maradtak.32 

Ostffy Mihály és Vidos Miklós nevét márvány táblára vésve örökítették meg a nemesdömölki artikuláris temp­
lomban. Az emléktáblát a dömölki gyülekezet, a kemenesaljai esperesség és a dunántúli egyházkerület készíttette. 
Az emlékbeszédet Gyurátz Ferenc püspök tartotta. Az emléktáblán a 65. zsoltár 5. verse olvasható „Boldog az, 
akit Te kiválasztasz és magadhoz fogadsz, hogy lakozzék a Te tornácaidban." (Az ige feliratot dr. Ostffy Lajos 
választotta.) 

Az emléktábla avatása 1911. október 29-én volt. 
„Ezen templom alatt nyugszik a dunántúli ág. hitv. evangélikus egyházkerület első felügyelője: Az Osli nem­

zetségben ostffyasszonyfalvi Ostffy Mihály (1680—1753) és a kemenesaljai ág. hitv. evangélikus egyházmegye 
első felügyelője: koltai Vidos Miklós (1685—1757), a vallásszabadság áldozatkész bajnokai és az 1681. évi soproni 
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országgyűlésen engedélyezett nemesdömölki artikuláris templom létesítésének buzgó részesei. Hálás utódok em­
lékezetében áldva pihenjen e szent falak között." 

Az ünnepélyen jelen voltak: Vidos József és fiai, koltai Vidos Aladár, és József huszárőmagyok, császári és kir. 
kamarások, koltai Vidos Elek ny. altábornagy, Vidos Benő, Vidos Dániel (Mersevát), Vidos József (Szentivánfa), 
dr. Ostffy Lajos országgyűlési képviselő. Berzsenyi Dezső, Varga Gyula esperes, Mohácsy Lajos lelkész, dukai 
Takách Ferenc cs. és kir. kamarás, Weöres István, Radó Lajos, Bancsó Antal soproni teol. igazgató, Gecsányi 
Gusztáv ev. Líceumi igazgató, dr. Rácz Ottó kir. törvényszéki bíró. Károlyi Endre (Ostffyasszonyfa), mesterházi 
Nagy Pál (Uraiújfalu), Ányos Lászlóné Vidos Mária, id. Szigethy Sándor (Felsőpaty). A környező gyülekezetek 
nagy számban vettek részt az ünnepélyen lelkészeikkel együtt. 

Az ünnepséget díszközgyűlés követte, melyen többen a kőszegi leányiskola javára alapítványt tettek: Dr. Ostffy 
Lajos 600 K-t, gróf Niczky Ferencné Weöres Evelina, Akóts Lászlóné, Bárdossy Imréné Takách Gizella 100—100 
K-t ajánlottak. 

Az ünnepséget követő közebéden részt vett a celldömlöki apát is. 
Visszatérve az artikuláris templomhoz, meg kell említenünk, hogy 1844. július 7-én tartott ünnepélyen Isten 

iránti hálával emlékeztek a 100 éves templomra. Edvi Illés Pál, (dömölki lelkész 1832-1863) 1844-ben megírta a 
templomépítés történetét. A Türelmi rendelet után újra anyagyülekezetté alakult: Boba, Csönge, Gérce, Kissomlyó, 
Kemeneshőgyész, Nemesmagasi, Pusztaszentlászló, Simonyi, Vönöck és Zalaistvánd. 

Nemesdömölk népesebb gyülekezeteink sorába tartozott. Filiái: 

Alsó és felső Mesteri tanuló 3 lélekszám 240 
Belső-Vath közbirtokosoké tanuló néhány 25 
Izsákfa közbirtokosoké 60 
Kápolna Batthyányi F. n.újvári herceg 70 
Kemenesmihályfa lakják nemesek, jobbágyok tanuló 80 850 
Van tornyos imaháza 
Kemenes-ságh gróf Erdődy Kajetán birtoka tanuló 100 750 
Van imaháza 
Kisköcsk nemes helység 125 
Merse lakják földesurak, jobbágyok 90 
Sömjén lakják nemesek, szabadosok " 500 
Szentmárton közbirtokosoké tanuló 20 200 
Tokorcs Mancs és Nedeczky birtok tanuló 30 250 
Újmihályfa közbirtokosság lakja 45 
Ezen faluk Vas Vármegyében vannak. 

Lelkész: Edvi Illés Pál, ker. egyházi törvényszék tagja, egyházkerületi levéltárnok, a magyar tudós társaság tagja 
és több vármegyék táblabírája. — Segédlelkész: Pető János. Felügyelő: Koltai Vidos József több vármegye tábla­
bírája. Anyakönyvek: Keresztelési 1732-től, házasultaké 1766-tól, holtaké 1792-től vannak. Ostffyasszonyfa 1917-
ben. Alsóság 1931-ben, Kemenesmihályfa. 1932-ben alakult önálló anyagyülekezetté. 
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HATODIK RÉSZ 

Első fejezet 

Türelmi rendelet II . József, II . Lipót 
Két évszázad után kedvezőbb idők következtek el a magyar protestánsokra. Mária Terézia felvilágosult fia, //. 

József igyekezett orvosolni a protestánsok sérelmeit. Uralkodása kezdetén, 1781. október 25-én kiadta az ún. 
türelmi rendeletet (Edictum tolerantiae), mely ha nem is teljes, de még is szabad vallásgyakorlatot biztosított a 
protestánsoknak. Békésebb és szebb időszak kezdetét jelentette. Megengedte, hogy 100 család alapíthat gyüleke­
zetet, építhet templomot, választhat lelkészt, építhet iskolát, paplakot. A templom csak torony nélkül udvarban 
építhető. A harangok használatát nem engedélyezte. Rendelkezett a vegyesházasságból származó gyermekek 
vallásáról, bár nem a jogegyenlőség alapján. Vegyesházasságokat római katolikus pap előtt kell kötni, ez aztán 
térítvényt (reverzálist) követel a gyermek vallására vonatkozóan a nem katolikus házasulótól. Ha az apa protestáns, 
akkor csak a fiúk lehetnek protestánsok, a leányok római katolikusok lesznek. Minden áttérést a római katolikus 
vallásról be kell jelenteni a királynak (a római katolikus vallásra áttérést nem). 

Amit I I . József kezdeményezett, folytatta ugyancsak felvilágosult gondolkodású öccse, I I . Lipót (1790—92). A 
türelmi rendeletet az 1791. évi országgyűlés törvényerőre emelte. Ez a törvény a protestáns templomok építésében 
megszüntetett minden korlátozást és kimondotta a törvény előtti egyenlőséget. 

Az új helyzet lehetővé tette az evangélikus egyház számára a zsinat tartást. Pesten 1791-ben megtartott zsinat 
országos jellegű volt. A zsinaton rendezték törvényben az egyház igazgatásának a dolgait. Állami törvények szerint 
a királynak meg kellett volna erősíteni zsinati határozatokat, de ez elmaradt. Érvényessége kétségessé vált. 

A magyar királyság részére kiadott türelmi rendelet így kezdődik: „Miután meggyőződtünk, hogy minden 
kényszer, amely erőszakot tesz az emberek lelkiismeretén, a lehető legnagyobb mértékben ártalmas, ezzel szemben 
igen sok haszon árad ki a vallásra és államra az igazi, a keresztyén szeretettől javaik türelmességből, elhatároztuk, 
hogy ezt összes örökös tartományainkban törvényekkel megerősítjük. 3 5 

Második fejezet 

Az úrbéres birtokviszonyok Magyarországon 
Mária Terézia korában 

A fenti címen Felhő Ibolya szerkesztésében, az Akadémia kiadásában 1970. évben megjelent 1. kötete Dunántúli 
úrbérrendezésről, urbáriumokról és az úrbéres összeírásokról szól részletesen. A könyvből feleletet kapunk a 
jobbágy sorsról, az úrbéres viszonyok szomorú állapotáról. A királynő 1766. december 29-én kiadott rendeletével 
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